Programot sokan mdr az alsé tagozatban is készitettek, amikor megismerkedtek a
tekndccel. Ebben a fejezetben eldszor dtismételjiik ezeket az ismereteket, majd tovdbb
bévitjiik olyan uj fogalmakkal, amelyekre a késébbiekben sziikségiink lesz.

Teknocgrafika

Az Imagine fejlesztoi kornyezet

Az Imagine inditdsakor a teknéc a rajzablak kozepén 4ll, felfelé néz, és egy vékony
fekete tollat tart. A tekn6cot az irélapablak alsé sordba, a parancssorba irt utasi-
tasokkal irdnyithatjuk, mig 6 a rajzablakban mozog. A korabban kiadott utasitdso-
kat az irélapablakban kovethetjiikk nyomon. Az ablakokat az F5, F6, F7 funkciébil-

lentytikkel tiintethetjiik el, illetve jelenithetjiik meg.

£ Imagine =il
Fijl Szerkesztés Ablak Bealltasok Lap Sugé Menii
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Az Imagine Logo képernydje. A teknéc éppen egy négyzetet rajzol.
Hogyan kell folytatni az utasitdsokat, hogy a teknéc befejezze a négyzetet?




A kés6bbiek sordn mis fejlesztsi kornyezetekkel és mas programozasi nyelvekkel
is meg fogunk ismerkedni.

A Logo programozdsi nyelv szdmos utasitédsaval mdr taldlkozhattunk. Ezek féleg a
tekndcirdnyitasara szolgdlnak: elére, hatra, balra, jobbra, tollat fel, tollat le. Cserélhetjiik
tovabba a toll szinét és vastagsagat, illetve akar torolhetjiik a képernyét is.

A Logoban kényelmes segitség, hogy az utasitasok neve helyett azok roviditését is
haszndlhatjuk. Példéul az e18re 100 helyett elég ennyit irnunk: e 100.

A leggyakoribb Logo utasitisokat a kdvetkez tablézat foglalja 6ssze:

Utasitas Roviditve | Hatdsa

elére 100 e 100 A teknéc 100 képpontot eldrelép.

hitra 50 h 50 A teknéc 50 képpontot hitralép.

balra 90 b 90 A tekndc 90 fokkal balra fordul.

jobbra 60 j 60 A teknéc 60 fokkal jobbra fordul.
tollatfel o A teknéc felemeli a tollat.

tollatle el A tekndc leteszi a tollat.

torbélképernys térdlkép | Torli a képernydt, és a tekndc alapéllapotba 4ll.
tollszin! “kék tsz! “kék | A tekndc kék szinii tollat vesz eld.
tollvastagsag! 10 |tv! 10 A tekndéc 10 képpont vastagsagu tollat vesz el6.

Az adatok kivélasztasat rabizhatjuk akdr a teknécre is, ha a megfelel$ érték he-
lyett a tetsz&leges vagy réviditve tetsz szét irjuk. Igy példdul a teknéc tolla a
tsz! tetsz utasitds kiaddsdval véletlenszeriien barmilyen szinti lehet.

Hibak javitasa
Aki dolgozik, az hibézik is: az utasitdsokat elirhatjuk. Gyakori hiba péld4ul, hogy
elirjuk az utasitast, vagy kimarad a sz6kéz: b90. Ilyenkor a fejleszt6i kornyezet hiba-
tzenetet kiild, amit feltétlentil el kell olvasni. Segit azonban a hiba kijavitdsiban az
is, hogy a kordbban mdr beirt parancsokat a nyilas gombok nyomkodas4val wjra
megjelenithetjiik, és médosithatjuk.
|7 e 100
|7 bos

|Nem tudom hogy csindljam a{z) b98-t
Uagy gépelési hibit ejtettél, vagy nincs ilyen eljdrds.

- Az utasitast hibasan gépeltiik be: kimaradt a szokéz. A fejleszt6i kbrnyezet figyelmeztet a hibara.
A nyilas gombokkal djra megjelenithetjiik és javithatjuk a hibas utasitast. Probald kil ;
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Utasitasok ismétlése. Kor

Amikor valamilyen ,szabélyos” alakzatot rajzolunk, a tekn6cnek gyakran ugyan-
azokat az utasitdsokat kell djra és tjra kiadni. Példdul egy négyzet rajzoldsakor a
tekn6c négyszer eléremegy, és elfordul 90 fokkal. Ilyen esetekben alkalmazhatjuk az
ismétlés, vagy roviditve ism utasitast. Az ism kulcsszét a darabszdm, majd szog-
letes zdrdjelben a végrehajtandé utasitasok listdja koveti. [smétléssel minden szabé-
lyos sokszoget konnyen megrajzolhatunk.

4 Lépésenként:

e 100 90° 1 0 0

-\ sor 90
e 100

100
e 100 L h
! so' )

90
ry 2 100 Réviden:
ism 4 [e 100 b 90]

100
90
Négyzet rajzolasa lépésenként és ismétléssel. A nyil a teknéce iranyat mutatja.
Hogyan kell ezek alapjan szabalyos nyolcszoget rajzolni?

A
4

100
90

oo oo to oo

Vajon hany fokkal kell a teknécnek elfordulni minden lépésben, ha szabélyos hat-
szoget szeretnénk rajzolni? Mivel ahhoz, hogy a teknéc korbeérjen, 6sszesen 360°-ot
kell megtennie, igy a 6 forduléra egyenként 360° : 6 = 60° jut. Hasonlé médon, a
12 oldalt szabdlyos sokszog esetén egy-egy forduléra 360°:12 = 30° jut, 360 oldala
esetén pedig mar csak 1 fok. Ezt akdr mar kornek is vehetjiik.

Kort természetesen mashogy is rajzolhatunk. A kér 100 utasitds kiaddsaval a
teknéc egy 100 sugaru kort rajzol maga koré. A pontméret 100 utasitds hatdsira
pedig egy 100 sugarq, az éppen hasznalt toll szinével kit6ltott oridsi pontot kapunk.
(Ugyanezt eredményezi a t81tdttkdr 100 utasitds is.)

ism 6 [e 100 b 60] ism 12 [e 50 b 30] ism 360 [e 1 b 1]

. Vajon hogyan lehetne bemutatni, hogy a 360 oldali szabalyos sokszbg ténylegesen nem kor?
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Uj ablak, 6j teknéc
Erdemes megismerkedniink meg a kovetkezd lehetdségekkel is.
A teknécot az egérrel is odébb tehetjiik, haa teknécre jobb egérgombbal kattintva

2 helyi meniiben kivélasztjuk teknéc (t1) mozgatdsa meniipontot.

Ha t&bb abrét szeretnénk késziteni, ezeket killon lapra is rajzolhatjuk. Uj lapot a Lap
menii LJj pontjéval kérhetiink, a lapok kozott pedig a Lap menii aljan vélthatunk.

Ha 4j lapot kériink, arra nem Keriil r4 automatikusan a tekndc, ezt az eszkoztar ij

teknéc ikonjaval kell megtenniink.

Beallitasok Lap

l Lap Sigo |
dnee | (O [y O
i1 mozgatésa ‘{éltoztat... .
1 sliirehoza Uj lapra masol @
A teknGc athelyezése egérrel. ; Uj rajzablak kérése. Uj teknéc beillesztése.
Kérdések, feladatok

1. Készitsd el a kovetkezd dbrakat!

<KITROR
i Ed @

2. A Fajl menii Demovdlasztds pontj 4val kész programok kozott valogathatunk.
Inditsd el péld4ul a bekak nevil alkalmazast!

i > i SN ;_v’ s & ):‘ '.'»’e*: - 3 e 7 3 ~¢ E i ,,;.t; P, 7 o
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; /Csak kattints' egy békara, és rigtin a ‘szabad kire ugriky. |
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Eljaras, program, projekt

Kor rajzoldsdra tobb eszkoziink van, példdul rajzolhatunk ismétléssel egy 360 ol-
dali sokszoget, de akdr kozvetleniil kiadhatjuk a kor utasitdst is.

Négyzet készitésére ugyan nincs kiilon utasitds, de a Logo lehet6vé teszi, hogy ké-
szitsiink. Nézziik meg hogyan!

Példa:Négyzet

[rjuk be a parancssorba a szerkeszt “négyzet utasitdst, majd adjuk meg a
négyzet elkészitésének lépéseit a most megjelend ablakban! Ha beiras kozben hiba-
zunk, a hibét a Jegyzettombben megszokott médon javithatjuk.

Munkankat az OK gombra kattintéssal zarjuk, s ezzel 1étrejott a négyzet eljdras.
A kész eljarast kés6bb a szerkeszt “négyzet utasitdssal médosithatjuk.

{ & fdablak {ablak) vékcztatésa

@ lW'MWIEWIVaRm&}Eﬁaka__
ildviiziil az Imagine Logo? : Mméqguzet I
(Parancskészlet: magyar) pepeet egir:s négyzet
? szerkeszt “"négyzet I
e 100
b 98
1
S vége

Hozd Iétre az 4bran lathato médon a négyzet eljarast!
Hogyan tudod ellenonzm, hogy mukodlk-e’)

A tovabbiakban a négyzet el)arast akdr egy ujabb el)arasban is felhasznalhatjuk
A kévetkez6 4bran lathaté kdrbe eljards 12-szer rajzolja ki a négyzetet, egymdshoz
képest 30 fokkal elforgatva, minden esetben mas szinnel:

&+ fGablak (ablak) vélmztatésa

lAImok I Meglelenesl Események I ‘»"altozok] Eljarasok L

TR e1jiris Kirbe

négyzet ism 12

b 38
tszt tetsz
négyzet

vége

Négyzetek kérbe rendezése.
Hogyan valtozik a kep, ha 12 helyett 120 és 30 helyett 3 szerepel'?



Fijl Szerkesztés Ablak Bedliitésok Lap Sigé

&1 Uj projekt.. & Projekt mentése
& Megnyitis... B3 ' S
& Demévalasztis.. F11 fii T B S lapT
Ment Shift+F2 L web =-- 3 Elirasok
M | || | cigoce [ keibe
| P | > p .E -
Mentés Exe Féjlként... SR négyzet
| Féinév: *_—m
Projekt mentése a Fajl menii Mentés pontjaval. Az F4 gomb lenyomaséra a ;
Mentsd el a munkadat négyzetek néven, és lépj kiaz képernyé jobb szélén megjele-

- nik az Intéz6, a projekt részeivel,

Imagine-b6l. Hogyan tudnad a projektet folytatni? :

Kérdések, feladatok

1. Bévitsd a projektet az egykér eljérassal, ez rajzol-
jon egy 360 oldalti szabélyos sokszoget!
Médositsd a karbe eljarést ugy, hogy a négyzet
helyett a most készitett egykér eljardst hivja
meg!

A teknéc most az dbrahoz hasonl6 rajzot készit.
Mentsd el az 1j projektet korbekor néven!

3. Ismétlés segitségével készitsd el a kovetkezd ,pottysort”!
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Programunkat tervezni kell!

Ha egy bonyolult dbrdt kell megrajzolnunk, rossz megoldds csak vigy utasitdsokat
irogatni az irélapablakba, aztdn majd kialakul valami. Ilyenkor a feladat megoldd-
sa az dbra elemzésével, és a feladat részekre bontdsdval kezdédik.

Példa: Viragszirom rajzolasa

Az dbrén lathaté virdgszirom megrajzoldsa kozben a teknéc elég bonyolult moz-
gést végez. Vizsgdljuk meg, hogyan is épiil fel a tekn6c mozgésa! A virdgszirom 12
sziromlevélbdl 4ll, az egyes sziromlevelek pedig 2-2 fvbol.

Adédik a kovetkezé megoldés. Elsé 1épésként készitsiink egy eljarast, amely megraj-
zol egy ivet. Ennek felhaszndléséval irjunk egy mdsikat, amely megrajzol egy szirom-
levelet. Végiil egy harmadik eljaras segitségével a sziromlevelekbdl épitsiik fel a teljes
virdgszirmot. Legyen a hdrom eljras neve iv, sziromlevél és virdgszirom!

2 Y

A virdgszirom sziromlevelekbdl, a sziromlevelek két-két ivbdl &linak.
Hogyan lehet az ivekbél a viragot felépiteni?

Az ivek negyedkordk. A kordbban mdr megismert ismétléses eljardssal ezért az
ivet konnyen megrajzolhatjuk, ha a tekn6c 360 helyett most csak 90-et 1ép.

Az elsé iv megrajzolésa utén a tekndcnek 90 fokot kell elfordulnia, hogy a méso-
dik ivhez j6 irdnyban élljon. Ezt kovetSen tjra el kell 90 fokot fordulnia, hogy visz-
szatérjen a kiindulasi helyzetébe.

é‘ foablak (ablak) valtoztatasa

| Alapok | Megielenés | Események | Valtozsk

| c1jiris iv
sziromlevel | ism 98
viragszirom | [

e 1
b 1
1

>
vége

Egy-egy iv soran a teknéc 90 fokot fordul. Ahhoz, hogy a sziromlevél megrajzolasa soran korbe-
érjen, az ivek utdn még 90-90 fokkal kell elfordulnia. Vajon miért kell erre digyelniink?




P

iromlevélbél 4ll. Ezek mindegyike utan 30 fokot

Végiil a teljes virdgszirom 12 sz
kell a tekndcnek elfordulnia, hiszen 12 x 30 = 360 fok.

oh
& foablak (ablak) véltoztatasa & foablak (ablak) viltoztatdsa

[ Alapok | Megielenés | w[v@wm [ Alapok| Megislenés | Események | Vakoztk | ERérdsok
|iv . eljdras sziromlevél IS | e1jdrds virdgszirom

| szironlevél /RO sziromlevél | ism 12

|virdgszirom | b 98 lviragsziron (i

1 v szironlevél

; b 90 j 80

‘é vége ]

s vége

A sziromlevél és a viragszirom eljaras.

Hogyan kell az eljarasokat madositani, ha nem 12, hanem 18 leveldi szirmot szeretnénk?

Munkénk végén mentsiik el a projektet virdg néven!
Kérdések, feladatok

1. Fejleszd tigy tovabb a programot, hogy a virdgnak széra és levele is legyen!

2. A projekt médositaséval és kiegészitésével Készits tetszolegesen szétszort vird-

gokbol all6 kertet!

I}

£
'(\\E j_‘_,w,._;:

%<
3. A kovetkez® dbra egy hdzsort mutat. Hogyan lehetne elemeire bontani?
hézsor a rajzablak bal oldaldn kez-

Készitsd el a projektet! Ugyelj arra, hogy a
dédjon!
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Paraméteres eljdrds készitése

Példa: Négyzet, téglalap

A k&r beépitett utasitds mintdjira nemrégiben elkészitettiik a négyzet eljarast.
Ennek azonban nagy hidnyossdga, hogy amig a kér esetében megadhaté annak su-
gara, addig a négyzet eljardsunk mindig 100 pont oldald négyzetet rajzolt.

& f6ablak (ablak) véltoztatésa
‘mteljérés négyzet :a négyzet 20
ism & ? négyzet 40
: ? négyzet 60 p——
1[3 :a ? négyzet 80
b fm ? négyzet 108 ﬂ
1 négyzet 128
- vége ? négyzet 140

Példankban a négyzet oldaldnak hosszat az :a paraméterrel jeloltiik. ,!
Mit térténik, ha a négyzet eljaras inditasakor elffelejtjiik beirni a paramétert? :

Egy eljdrdsnak akdr tobb paramétere is lehet. Ilyenkor a paramétereket abban a
sorrendben kell megadnunk, amilyen sorrendben azok az eljaras neve utén fel van-
nak sorolva. Példdul a téglalap nevii eljards két paramétere a téglalap két oldala.

€ f6ablak (ablak) véltoztatésa & f6ablok (ablak) véltoztatésa

| Alapok | Megielenés | Események | Véltozok | Eliérasok aiele
forgd eljards téglalap :a :b eljdrds forgd
tég1alap |FEE “tut 16
i - ism 128
. e :a [
b 98 tszt tetsz
: e :b i ~ téglalap 1680 208
b 98 b3
| 1 1
i vége . vége

A téglalap eljarés elkészitése és meghivasa egy masik eljarasbél. Ird be, és inditsd ef a projektet! :
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Sokszogek készitése

A négyzet mintéjira konnyen készithetiink olyan eljérést, amely a paraméterében
megadott oldalszdmu szabélyos sokszdget rajzol. Legyen az eljards neve nszég, a
paraméter neve pedig :n.

Mivel a sokszoégnek n oldala van, ezért a teknécnek :n-szer kell el6remennie, és
elfordulnia. Ha a sokszog keriilete pl. 400, akkor minden oldala 400/:n hosszt, ez
lesz tehdt az elGre eljards paramétere. Mivel a teljes sz6g 360 fok, ezért minden oldal
utdn 360/:n fokkal kell elfordulnia balra.

£ t6ablak (ablak) valtoztatasa

| Alapok | Megielenés | Események | Valtozok

Il eljdris nsziig :n

ism :n
[
e 468/:n
- b 368/:n
]
vége
2 ? tsz?! “piros nszig &4
? tszt "kék nszig 8
? tsz? “zild nszig 360

Négyzet, nyolcszég és ,kor” rajzolasa az nszég eljarassal.
Vajon a harom alakzat kéziil melyiknek a legnagyobb a keriilete? Miért?

Kérdések, feladatok
1. A kovetkezd eljardsok kozill melyek paraméteresek? Mit jelent

esetiikben a paraméter?
eldre, tollatfel, jobbra, térélkép, tollatle, pontméret, ismétlés

2. Készits eljarast, amely kirajzol egy Elsébbségadds kitelezd tablat!
A tabla nyele legyen kétszer olyan hosszti, mint a tdbla oldala!
Készitsd el az eljérast paraméteresen is gy, hogy inditédskor meg
kelljen adni a tébla oldal4t!

3. A kovetkezd ébrdkon a teknéc 5 db 6tszoget, 6 db hatszoget, illetve 8 db nyolc-
szoget rajzolt meg, a toll szinét minden sokszog utan médositotta. Készits egy
olyan paraméteres eljardst, amely az nszdg eljérast felhasznalva képes meg-
rajzolni mindhdrom 4brat!




Valtozok haszndlata

A paraméter egy adott eljdrdshoz tartozo adat. Sziikségiink lehet azonban az eljd-
rdsokhoz szorosan nem kotédd adatok tdaroldsdra is. Ezt valdsithatjuk meg a vdlto-
z0k segitségével.

Példa: Lufik

A kovetkezd példdban a 1ufi eljards egy tetszéleges szind, 60 pont méret lufit raj-
zol, amely egy 100 pont hosszti madzag végén van. A lufi megrajzoldsa utdn a tekndc
visszatér a kiinduldsi pontba. A 1ufik eljards pedig ezt hivja meg 20-szor, el6tte azon-
ban a teknécot tetszSleges szoggel elforditja. Igy egy maréknyi egyforma méretti lufit
kapunk.

&‘ f6ablak (ablak) véltoztatésa d’ f&ablak (ablak) valtoztatéza

l Alapok I Megielenés | Események | Alapok l Megielenés I Események
eljdris lufi lufi | eljdrds lufik
lufik | tsz? tetsz tardlkép

e 168 | ism 286

pontméret 60 [

h 168 b tetsz

vége » lufi

vége

Készitsd el a ,lufirajzol6” programot! Hogyan lehetne tgy atirni, hogy a lufik mérete
6s a madzag hossza mindig tetszéleges legyen?

Hogyan tudndnk elérni, hogy a lufik mérete véltozzon? Ha a lufi méretének meg-
addsira a pontméret 20 + tetsz utasitist haszndljuk, akkor a lufik mérete tet-
sz6leges, de legalabb 20 pont nagyséagu lesz. Prébdld ki!

Vajon el tudjuk-e ugyanigy érni azt is, hogy a madzag hossza tetszéleges legyen?
[rjuk az e 100 helyett e 100 + tetsz, ah 100 helyett pedigh 100 + tetsz
utasitast! Az eredményt az dbran latjuk, az bizony nem egy ,luficsokor”.

A hiba oka nyilvdn az, hogy a tetsz értéke mds lesz, amikor a teknéc el6remegy,
és mds, amikor hétra. Vajon hogyan tudnink megoldani, hogy a 100 + tetsz
értéket a teknéc megjegyezze, és mindkét esetben ezt hasznélja?

o
&3 téablak (ablak) valtoztatisa

[ Alapok | Megielenés | Események | Valtozok|

eljdrds 1ufi

lufik | tsz? tetsz

- globudl "m 108 + tetsz
L e :m

. pontméret 28 + tetsz

" h :m

vége

A 100 + teisz érteket az m valtozé tartalmazza. Elére és hatra igy ugyannyit megy a tekndce.
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Ezek utdn mdr érthetd az dbrdn léthatd eljards. A globval “m 100 + tetsz
sorban létrehozzuk az m nevii véltozét, melynek értéke 100+tetsz. Az m véltozé
értéke mindaddig nem valtozik, amig 6j értéket nem adunk neki. Igy a teknéc a 4. és
a 6. sorban ugyanannyi 1épést tesz meg elére, illetve hétra.

Korok

A véltoz6 értékét az eljardsban akdr médosithatjuk is. A kévetkezd példaban kon-
centrikus koroket rajzolunk, egyre nagyobb sugirral.

A Kkor sugarat az r valtozo tartalmazza. Az r értéke kezdetben 10, majd minden

kor megrajzolésa el6tt 20-szal né.

€} f6ablak (ablak) vaftoztatasa

| Alapok | Megielenés | Események [ Valtozsk

$MI eljaras kirik
globval "r 18

ism 1688

[

globudl "r :r+28
tsz? tetsz

kir v

]

vége

- A kor sugarat az r valtozo tartalmazza, melynek értékét minden kér megrajzolésa el6tt néveljiik. i
: Mit jelent a macskakorom, illetve a kettéspont a globval “r :r+20 sorban?

Kérdések, feladatok
1. Készits programot, amely kirajzol egy cseresznyét a
képerny6re! Médositsd gy a programot, hogy a cse-
resznyék szara véletlen hosszt, de legaldbb 50 pont le-
gyen! Egészitsd ki egy tjabb eljardssal a programot tgy,
hogy az szérja tele a képerny6t cseresznyékkel!

2. Készits korsort tigy, hogy a korok az dbran ldthaté mé-
don, egy pontban taldlkozzanak!

3. Miben tud ,tobbet” a valtoz4, mint a paraméter?




Vegyes feladatok

1. Hanyféleképpen tudunk kort rajzolni?

2. Hogyan késziilhetett az dbrén ldthato Llancszem”? Készits tobb-
féle megoldast is!

3. Készits 18pces néven paraméteres eljardst! A paraméter a lép-
cs6fokok szdmdt adja meg!

4. Készits paraméteres eljardst pontsor néven! Az eljaras rajzoljon ki 8 darab
40 méret(i pontot! Az eljaras paramétere a pontok tavolsaga legyen!
A kévetkez6 dbra a Hold valtozasait mutatja. Hogyan késziilhetett?
(Amikor a Hold C alakd, akkor ,csokken’; amikor D alaku, akkor ,dagad”. Amikor
nem latszik, akkor beszéliink Gjholdrél, amikor pedig teljes mérett, akkor van
telihold. Nézz uténa az interneten, hogy mi a Hold fazisvéltozasainak az oka!)
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5. Rajzold meg az abrén ldthatd szines viragot!

6. Készitsd el a ,céltablat” ismétlés alkalmazasa nélkiil, majd ismétléssel is!

7. Készits eljarast, amely egy fét rajzol! Az eljarés ismételt meghivasaval rajzol-
tass a tekndccel fasort!
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Programozds Logo nyelven

8. Szérj szét fakat tetszéleges médon a képerny6n gy, hogy abbdl erdd legyen!
Ugyelj arra, hogy az erd6ben a fak torzsei parhuzamosan élljanak!
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9. Készits eljarast, amely egy vizcseppet rajzol!
a) A ,vizcsepp” elforgatésaval készits egy virdgszirmot!
b) Szérd tele vizcseppekkel a képernyét! Ugyelj arra, hogy az es6ben
minden vizcsepp lefelé essen!

10. Az olimpiai jatékok kozismert szimbdéluma az olimpiai otkarika. Elterjedt ma-
gyarazat szerint a kék karika Eurdpét, a sarga Azsiét, a fekete Afrikit, a zold
Oceéniét, a piros pedig az amerikai kontinenst jelképezi. A fehér szin a versen-
g6 orszagok kozotti békét és bardtsagot fejezi ki. A kovetkezd dbra az olimpiai
btkarika hivatalos valtozata. Készits eljardst, amely a lehetd legpontosabban
valésitja meg ezt az abrét!




